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1.a) Bestimme die Losungsmenge der Aussageform (y 2 0,5x2 - 2)A( y¢2) mit

[ ]

b)

[+ ]
L —_

»
L

¢)

x, Y€ Z und stelle sie durch Punkte in einem Koordinatensysiem dar.

Spilegele die erhaltene Punkimenge an der Geraden durch die Punkte
(+31-3) und (313).

Punkte, die bel einer Abbildung ihre Lage nicht verdndern, heiBen
Fixpunkte. Gib die Fixpunkte der Spiegelung an !

P(1]-1) und Q(-2/0) sind Pixpunkte einer anderen Abbildung der Punkte,
die in &) bestimmt wurden. Handelt ez sich bei dieser Abbildung um

o} eine Drehung

f) eine Spiegelung

7) eine Verschiebung ?
Begriinde jeveils Deine Antworten ! D M c

b

Fiir die nebenstehende Figur gilt:
|DMi=IMCl= 12 cm Aq Az
A, = A, = 150 ca’; A, = 60 cm® Az
3 =y i Ay .

Berechne die Linge der Strecke AE 1

Pir die nebenstehende Figur gilt: T
IDAl={AB|= 8 cm ; Sl
iABl= 13 cm

Berechne den Fldcheninhalt des
Dreiecks DQR ! A E B

Die beiden Quadrate bsgrenzen eine
Fléche mit A = 256 cm“. Die Streifen-
breite ist 4 = 4 cm.

Berechne die lLinge der Quadratseiten !
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Beweise die folgenden Behauptungen.

Die Differenz zweier aunfeinanderfolgender Qnadratsahlon ist immer eine
ungerade Zahl.

Wenn m und n zwei night a?feinanderfolgende natiirliche Zahlen sind
mit m>n, dann ist m“ - n° niemale eine Primzahl.

Das Quadrat Jjeder ungeraden Zahl 1#d8t bei Division durch 8 den Rest 1.

Bestimme die jeweilige Losungsmenge: G = § !
2

a) (x-2)

b) x? - 6x + 9 =0

e) (x+ 2 )2 = 16

a) _::2-4::-21

e) M 4x + 1% =0
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5. Zum Auspumpen eines Schwimmbeckens, das mit 600 m5 Wasser geliillt i1st,
stehen die Pumperiypen A, B, C zur Verfiigung.
Die folgende Tabelle gibt die Zeiten an, die zum Auspumpen bendtigt
werden, wenn die jeweils eingetragene Anzahl von Pumpen e¢ingesetzt wird.

Anzahl der Pumpen vom Typ Benbtigte Zeit
A B C
1 - 1 30 Stunden
1 1 - 48 Stunden
2 - 1 24 Stunden
2 2 1 1% Stunden
Berechne zu der folgenden Tabelle die jeweils fehlenden Zeiten:
Anzahl der Pumpen vom Typ Benttigte Zeit
A B C

1
- 1
1

-t § -

6.a)Berechne das MaB folgender Winkel:
¥ ACM, < MCB,  ACB

b)Die Strecke MG wird um M im mathema~
tisch positiven Drehsinn {entgegen
dem Uhrzeiger) am 16° gedreht. Benenne
den Bildpunkt von C mit C'. Berechne
die MaBe folgender Winkel

4AC'M, <K MC'B, <rAC'B
c)Der Radius WMC wird jetst statt um 16° um

den Winkel £ gedreht. Berechne wieder die
MaBe der unter b) angegebenen Winkel,

d)Welche GesetzmidBSigkeit kann man aus dem Ergebnis von c) folgern ?

o oWk oo e b I x

7. Auf einem Spielfeld bewegt sich ein 1 "7 T
"Hiipfer". Der "Hiipfer" darf nur von einem '
beliebigen Feld auf die diagonal an-
stoBenden Felder der nédchst hoheren
Reihe gezogen werden.
Beispiel: vom Feld C3 darf er nur nach
B4 oder D4 ziehen.

a) Gib alle Felder an, die von E?
aus nur auf einem Weg erreicht werden
kénnen.

SR S ———
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b) Welche Felder kann er mit genau 6 Ziigen ] EE
von E1 aus erreichen 7 ABCDEFGHI K
¢) Wie viele verschiedene Wege gibt es von E1 nach E5 ?

d} Wie viele verschiedene Wege gibt es von E1 nach H6 ?
e) Wie viele verschiedene Wege fiihren von E1 iiber ES5 nach H10 ?
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1. a) Konstruiere ein rechtwinkliges Dreieck ABC mit [AC| = 5 ecm, w(X) = 67,

2.

b)

c)

d)

u-n-d w(?') - 9009
Konstruiere auf der Seite AB @inen Punkt D, so da8 |CD! = |AC| ist.
Konstruiere auf der Seite BC einen Punkt E, so da8 gilt |DEI = |EB]|,

Berechne -~ ohne zu messen - die GréBe der Winkel im Dreieck CDE wund
trage diese in Deine Zeichnung ein.

Begriinde, da8 gilt : ICD| =IDEI.

Gib die jeweilige Ldsungsmenge in aufzilhlender Form an.
(3x + 4)c 2 =3x = 7 ; G =32
(3x - 4)-2<3x -7 5

(3x + 4)° = 3x(3x + 7) ;

(3x + 4):(3x - 4) - 6x = =2(3x - 10)

= Z
= Q
Q

R o2

Je

4.

S5e

Lose die nachfolgenden Aufgaben jeweils mit Hilfe einer Gleichungl
Einige Schiiler haben Briefmarken mitgebracht.

Norbert achenkt Sigrid 4 Briefmarken. Jetzt haben beide gleich viele
Marken. Wie viele Briefmarken hatte Norbert mehr als Sigrid ?

Peter hat doppelt soviel Briefmarken wie Susanne. Er gibt ihr 8 Brief-
marken und bekommt von ihr dafiir 3 Marken. Jetzt haben beide gleich
viele Marken. Wieviel Briefmarken hatte Peter vorher ?

Michael und Kerstin haben gleich viel Marken. Wenn Michael an Kerstin
12 Marken abgibt, dann hat Kerstin Smal soviel Briefmarken wie Michael.
Wie viele Marken hatte Jeder von lhnen vorher ?

Konstruiere ein gleichschenkliges Drelieck ABC mitoder Basis jABf = 6 cn
und den Basiswinkeln=x und /3 mit w(x) = w(£) = 70" .

Die Seitenmitten von AB und BC seien die Punkte D und E,
Spiegele das Dreieck ABC an der Geraden DE,

Berechne die GrdBe der Innenwinkel des Vierecks DBEB', ohne sie zu
messen, und trage sie in Deine Zeichnung ein.

Begriinde, daB gilt: |DE| = X |ACI.

Herr Luckmann stellt fiir den Bau seines Hauses folgenden Kostenplan aui
Kosten des Baugrundstiickes 39200,- DM
Kosten des Gebidudes 218400,- DM
Kosten der AuBenanlagen 8400,- DM
Baunebenkosten 14000,~- DM

Gesamtkosten 280000,- DM
Wieviel Prozent der Gesamtkosten entfallen auf die Kosten fiir das
Baugrundstiick ?

Zur Finanzierung des Baues nimmt Herr Luckmann eine Hypothek in Hghe
von 120000,- DM auf. Er mu8 jihrlich 1% Tilgung und 8, 75% Zinsen
zahlen. Wieviel DM hat er monatlich zu bezahlen ?

Die Rechnung des Dachdeckers lautet auf 9785,- DM. Der Kostenvoranschla
wurde wegen unvorhergesehener PreiserhGhungen um 3% iiberschritten.
Wie hoch war der Kostenvoranschlag ?
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6. Ein Gliicksspielautomat hat 3 Rider,
auf denen Jjeweils die Zahlen 10;
20; 303 40; 50 stehen. Nach dem Geld-
einwurf drehen sich alle 3 Rdder und
bleiben dann nach einer gewissen Zeit
gleichzeitig so stehen, da8 an jedem

. der 3 Zeiger stets eine der Zahlen steht.
A Wenn alle 3 Ridder gleiche Zahlen anzeigen,
H erhilt man 2,- DM und dazu die Summe der
: 3 Zahlen in Pfennig. Wenn nur die beiden
L oberen Rdder gleiche Zahlen anzeigen, erhdlt
A man 1,- DM und dazu die Summe aller > Zahlen
in Pfennig. In allen iibrigen Fillen gibt es keinen Gewinn.
U
. a) Welches ist der griBtmdgliche und welches ist der kleinstmdgliche Gewinn %
b) Kurt hat 2,30 DM gewonnen. Welche Zahlen zeigten die 3 Rider an ?
G Schreibe alle Moglichkeiten auf !
A ¢) Wie viele verschiedene Zahlenkombinationen zwischen den 3 Riddern
gibt es insgesamt ?
B
E d) Wie viele dieser Kombinationen fiihren zu einem Gewinn ?
Wie groB ist demnach die Wahrscheinlichkeit, ilberhaupt zu gewinnen ?
N Driicke sie durch einen Bruch oder durch einen Prozentsatz aus.

7. Zeichne ein Koordinatensystem mit der Einheit 1 cm.
a) Trage die Punkte A (142); C (718); D (217) ein.

b) Zeichne einen vierten Punkt B so ein, daB das Viereck ABCD ein Rhombus
(eine Raute) ist.
Gib die Koordinaten des Punktes B an !

¢) Zeichne in den Rhombus das gréBtmogliche Quadrat ein.
d) Bestimme den Flicheninhalt des Rhombus.

e) Auf der Diagonalen AC liegen mehrere Punkte mit ganzzahligen Koordinaten.
Trage ihre Koordinaten in eine Tabelle ein (siehe Beispiel!).

ZeB.¢ x i 1 oss ¥
y 2 L N ] 8
Punkt: A et e C

f£) Gib eine Rechenvorschrift (Gleichung) an, nach der fiir alle Punkte
auf der Diagonalen AC aus den "x-Werten" die zugehtrigen "y-Werte"
berechnet werden kénnen.
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Filhre die Aufgabe auf dem
Losungebogen durch!
a) Spiegele den Punkt P an der Geraden &
Du erhiltst den Punkt B, E
b) Spiegele den Punkt P an der Geraden h, e f NI
|

‘‘‘‘‘‘

Du erh#ltst den Punkt D, .
c) Spiegele den Punkt A an der Geraden BD,

Du erhiltst den Punkt C. :
a) (1; Zeichne das Viereck ABCD.

(2) Spiegele das Viereck ABCD an der o e s =1
Geraden AS. Du erh#ltst das Viereck - : e §
A'B'C'D', W T R
e) Schraffiere das gemeinsame Flichenstiick _ [S008 C A0 TR I A K PR

der Vierecke ABCD und A'B'C'D', .

Gib die Flidche des gemeinsamen Flidchenstiicks
21; als Bruchteil des Vierecks A'B'C'D',

2) als Bruchteil der Gesamtfigur an!
2. Berechne die fehlenden Werte! G=2= {.-25-1;0; 1325 ...}
a) Term: 3ex - 7 b) Term: 2¢x = 3.y
x ) Wert des Terms x | ¥ || Wert des Terms
4 3 0
11 -5 25
-2 -4 -26
-22 -4 - 8
3 a) Im Jahre 1978 verbrauchte Familie Meier 6000 Liter Heiz®l. Im

4-

Jahre 1979 stieg der HeizSlverbrauch durch den kalten Winter um
15 % gegeniiber dem Vorjahr,
Berechne den Heizdlverbrauch fiir das Jahr 1979!

b) Familie Paulsen verbrauchte im Jahre 1979 insgesamt 7500 Liter.
Das sind 20 % mehr als im Jahre 1978,

Berechne den Heiz®lverbrauch fiir das Jahr 1978!

c) Familie Riitzel verbrauchte im Jahre 1979 nur noch 6300 Liter Heiz-
81, weil sie durch Anbringung von Heizktrperthermostaten den Heiz-
dlverbrauch gegeniiber dem Vorjahr um 12,5 % senken konnte.
Berechne den Heizdlverbrauch fiir das Jahr 1978,

Gegeben ist eine dreistellige Zahl, die mit der Ziffer 4 begimnt. 4, .]
Streicht man die Ziffer 4 vorne und h&ngt sie hinten an, dann er-

hdlt man D4

Diese neue Zahl ist um 369 grdBer als die gegebene Zahl,
Bestimme die beiden Zahlen!

Beispiel: 4E| Lésung: 4
+369 +369

[ J4 CEL

Die beiden Zahlen heiBen 485 und 854.

a) Eine dreistellige Zahl beginnt mit 3,
Streiche die Ziffer 3 vorne und hiénge sie hinten an, Die nun ent-
standene Zahl ist um 351 grdBer als die erste Zahl,
Bestimme die beiden Zahlen!




| MATHEMATIK-WETTBEWERB 1979/80 DES LANDES HESSEN 3. RUNDE

= EH WO Qe

De

Te

b) Eine dreistellige Zahl beginnt mit 7,
Streiche die Ziffer 7 vorne und hénge sie hinten an., Die neue Zahl
ist um 351 kleiner als die erste Zahl, Bestimme die Zahlenl
¢) Eine vierstellige Zahl beginnt mit 5.
Streiche die Ziffer 5 vorne und hiénge sie hinten an, Du erhdltst
eine neue Zahl,
(1) Die neue Zahl ist um 3 879 gréBer als die urspriingliche Zahl.
Bestimme die Zahlen
(2) Die neue Zahl ist um 3 879 kleiner als die urspriingliche Zahl.,
Bestimme die Zahlen'
d) Eine sechsstellige Zahl beginnt mit der Ziffer 1.
Streiche die Ziffer 1 vorne und hénge sie hinten an; dann entsteht
eine Zahl, die dreimal so groB ist wie die erste Zahl,
Bestimme die beiden Zahlen?

Fiir jede der folgenden Aufgaben muft Du das Dreieck ABC
mit & = 3,3 em; b = 5,6 em; ¢ = 6,5 cm zeichnen,

a) Das Dreieck ABC s0ll ein Teil eines Drachenvierecks sein,
in dem die Seite ¢ eine der belden Diagonalen ist.
Zeichne das Drachenviereck!

b) Das Dreieck ABC soll ein Teil eines Parallelogramms sein,
in dem der Punkt C der Schnittpunkt der Diagcnalen und
die Seite ¢ eine Seite des Parallelogramms ist.

Zeichne das Parallelogramm!

c) Das Dreieck ABC soll ein Teil eines gleichschenkligen(symmetrischen)
Trapezes sein, in dem der Punkt C Schnittpunkt der Diagonalen und
die Seite c ein Schenkel des Trapezes ist.

Zeichne das gleichschenklige Trapez!

a) Aus einer rechteckigen Blechplatte (18 cm lang, 12 cm breit) soll
ein Kasten hergestellt werden. Damit kein Abfall entsteht, soll die
Aufteilung entsprechend der Skizze erfolgen, '

(1) Gib Lénge, Breite und Hohe
des Kastens an! !

(2) Berechne das Volumen (Raum-~
inhalt) des Kastens!

b) Aus einer anderen rechteckigen Blechplatte, die einen Umfan g von
96 em hat, soll ein 6 cm hoher Kasten entsprechend der Skizze herge-
stellt werden,

Gib eine Moglichkeit an,

E1; Berechne lLinge und Breite des Kastens!

2) Berechne Linge und Breite der Blechplatte!

a) Von zwei Zahlen ist die eine um 16 grdBer als die andere.
Addiert man die beiden Zahlen, so erhilt man 80,
Wie heiBen die beiden Zahlen?
b) Von zwei Zahlen ist die eine um 4 grtfer als die andere.
Addiert man zu dem 3-fachen der gridBeren Zahl das 4-fache der
kleineren Zahl, so erhilt man 96,
c) Gegeben sind die Zahlen 60 und 12,
(1) Welche Zahl muB man zu jeder der beiden Zahlen addieren, damit
die griBere Zahl 3-mal so groB ist wie die kleinereZahl?
(2) Welche Zahl muB man von jeder der beiden Zahlen subtrahieren,
damit die gr&Bere Zahl T-mal so groB ist wie die kleinereZahl?
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